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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست خارجی

 گفت وگوی خبری

بررسی اهداف  سفر رئیس شورای فدراسیون روسیه به 
تهران در گفت و گو با شعیب بهمن

دیپلماسی پارلمانی در راستای 

گسترش دیپلماسی عمومی
ـــیون  ـــورای فدراس ـــس ش ـــو، رئی ـــا ماتویینک ـــداز  والنتیان ـــم ان ـــروه چش گ
روسیه به دعوت علی لاریجانی، رئیس مجلس شورای اسامی 
ـــا  ـــرد ت ـــت ک ـــران عزیم ـــه ته ـــی ب ـــی پارلمان ـــعه دیپلماس ـــت توس و جه
ـــو  ـــدار و گفت‌و‌گ ـــورمان دی ـــد کش ـــات ارش ـــا مقام ـــی دو روز کاری ب ط
کند. ماتویینکو بر اساس قانون اساسی روسیه، سومین مقام 
بلندپایه این کشور به شمار می‌آید. به تعبیری دیگر چنانچه 
زمانی روسیه دارای رئیس‌جمهوری و نخست‌وزیر نباشد، 
رئیس شورای فدراسیون عهده‌دار امور ریاست‌جمهوری 
روسیه خواهد شد. این بار دومی است که رئیس هیات 
ـــو،  ـــا ماتویینک ـــد. والنتیان ـــفر می‌کن ـــران س ـــه ای ـــیه ب ـــی روس پارلمان
ـــود.  ـــده ب ـــران آم ـــه ای ـــن‌پترزبورگ ب ـــدار س ـــمت فرمان ـــتر در س پیش
برخی بر این باورند که سفر سومین مقام بانفوذ روسیه 
ـــر  ـــره ب ـــترده‌ای دارد؛ از مذاک ـــاد گس ـــیار و ابع ـــت بس ـــران، اهمی ـــه ای ب
ـــاله  ـــا مس ـــه ت ـــوریه گرفت ـــلیحانی در س ـــی و تس ـــکاری نظام ـــر هم س
ـــال  ـــت فع ـــیه و نهای ـــه روس ـــه ب ـــره کریم ـــبه جزی ـــاق ش ـــام و الح انضم
شدن دیپلماسی پارلمانی. با این‌حال شعیب بهمن، تحلیلگر 
ـــدار  ـــه دی ـــت ک ـــد اس ـــگان« معتق ـــا »فرهیخت ـــو ب ـــیه در گفت‌وگ روس
ـــی  ـــازو و کمک ـــوان ب ـــی به‌عن ـــی پارلمان ـــب دیپلماس ـــا در قال پارلمان‌ه
برای دیپلماسی رسمی و گسترش دیپلماسی عمومی میان 
مردم اهمیت می‌یابد. ارزیابی شعیب بهمن از این سفر و 

آینده رابطه تهران و مسکو را می‌خوانید. 

ـــومین  ـــی س ـــه عبارت ـــا ب ـــیه ی ـــیون روس ـــورای فدراس ـــس ش ـــفر رئی س
ـــه ایران را در عرصه روابط دو جانبه  شخص بانفوذ این کشور ب

ـــد؟  ـــی می‌کنی ـــه ارزیاب ـــه‌ای را چگون ـــائل منطق و مس
ـــران  ـــترش ای ـــه گس ـــط رو ب ـــوب رواب ـــفر در چارچ ـــن س ـــت ای اهمی
و روسیه ارزیابی می‌شود؛ در طول چندسال اخیر روابط 
دوجانبه به‌ویژه در حوزه نظامی و امنیتی توسعه سیار یافته 
است و نیازمند این هستیم که این روابط در عرصه و ابعاد 
ـــه  ـــد. در نتیج ـــترش یاب ـــز گس ـــادی نی ـــی و اقتص ـــی، فرهنگ سیاس
به کارگیری دیپلماسی پارلمانی و برگزاری جلسات و ملاقات 
با مقامات ارشد و صاحب منصب در هر دو کشور از دوجنبه 
قابل بررسی است؛ در وهله اول تحکیم همکاری‌های 
ـــی  ـــای امنیت ـــب همکاری‌ه ـــیه در قال ـــران و روس ـــان ای ـــود می موج
و نظامی و در وهله دوم توسعه روابط دوجانبه در سطوح 
سیاسی، فرهنگی و اقتصادی. این سفر و دیدارهای پیش رو 
ـــولات  ـــد تح ـــه می‌توان ـــائل دوجانب ـــر مس ـــذاری ب ـــر تاثیرگ علاوه‌ب
اخیر در منطقه به‌ویژه مبارزه با تروریسم و افراط‌گرایی را 

ـــد.  ـــی کن ـــیار و مثبت ـــرات بس ـــتخوش تغیی ـــز دس نی

برخی اخبار منتشرشده یا شایعات حاکی است که دومای 
ــره  ــاق جزیـ ــا الحـ ــته تـ ــران خواسـ ــوری اسامی ایـ ــیه از جمهـ روسـ
کریمه به روسیه را به رسمیت بشناسند و یکی از محورهای سفر 
ـــت دارد؟  ـــر صح ـــن خب ـــا ای ـــد. آی ـــاله می‌دانن ـــن مس ـــو را همی ماتویینک
ـــرح  ـــمی مط ـــیه و به‌طوررس ـــا روس ـــوی دوم ـــاله از س ـــن مس ـــا ای اساس
نشده، بلکه تنها یکی از نمایندگان دوما به چنین امری 
ـــچ  ـــه هی ـــاله‌ای ک ـــن مس ـــه چنی ـــت. در نتیج ـــرده اس ـــل ک ـــراز تمای اب
ـــد  ـــیه آن را تایی ـــه در روس ـــران و چ ـــه در ای ـــدی چ ـــمی و ارش ـــام رس مق
نکرده‌اند، قابل بررسی رسمی و جدی نیست. روس‌ها با 
ـــران،  ـــامی ای ـــوری اس ـــا جمه ـــود ب ـــگ خ ـــط تنگاتن ـــه رواب ـــه ب توج
شرایط ما را درک می‌کنند و آگاه هستند که نباید وارد حوزه‌ای 
ـــد.  ـــه‌دار کن ـــرب را خدش ـــا غ ـــیه ی ـــا روس ـــران ب ـــط ای ـــه رواب ـــوند ک ش
ـــرای کشورهای مختلف  ـــه رسمیت شناختن انضمام کریمه ب ب
هزینه‌های بسیاری را به دنبال دارد و ایران نیز در شرایط 
کنونی خود و بر اساس سیاست‌های خارجه‌‌ خودتمایلی ندارد 
که چنین هزینه‌ای را تقبل کند؛ روس‌ها هم در جریان بوده و 
این مساله را درک کرده و نه‌تنها ایران که هیچ کشور دیگری 
را برای شناسایی انضمام کریمه تحت قشار نمی‌گذارند؛ 
ـــس  ـــتور کار رئی ـــه در دس ـــت ک ـــی نیس ـــاله مهم ـــه مس ـــن کریم بنابرای

ـــرد.  ـــرار گی ـــران ق ـــه ای ـــیه ب ـــی روس ـــات پارلمان هی

ـــروش  ـــد و ف ـــوص خری ـــیه درخص ـــران و روس ـــلیحاتی ای ـــکاری تس هم
ـــر  ـــه نظ ـــود. ب ـــایندی نب ـــدان خوش ـــه چن ـــک‌های اس 300 تجرب موش
ـــد؟  ـــذار باش ـــدی تاثیرگ ـــات بع ـــد در معام ـــفر می‌توان ـــن س ـــما ای ش

اس 300 تحویل داده شده و مشکل نیز حل شده است؛ به هرحال 
این معامله پروسه تاریخی داشت که باید در همان مقطع زمانی نیز 
بررسی شود. کمااینکه همکاری‌های نظامی و امنیتی دو کشور 
منجر به کاهش بروز چنین چالش‌هایی در آینده شده است. بعید 
است که در چنین دیدار پارلمانی مساله همکاری‌های تسلیحاتی 
درصدر محورها باشد. چراکه اساسا کار پارلمان و روسای آنها مسائل 

نظامی و تسلیحاتی نیست.
 از سوی دیگر میان مقامات نظامی تهران و مسکو، مدام رایزنی 
صورت می‌گیرد. از طریق همین کانال نیروهای نظامی پیگیر 
هرگونه معامله تسلیحاتی می‌شوند. دیدار پارلمان‌ها در قالب 
دیپلماسی پارلمانی به‌عنوان بازو و کمکی برای دیپلماسی رسمی 

و گسترش دیپلماسی عمومی میان مردم اهمیت می‌یابد.

 نماینده مردم سیرجان به داعش

و تکفیری‌ها تذکر داد

شهباز حسن‌پور، نماینده سیرجان در مجلس دهم در  

جلسه علنی یکشنبه ضمن تسلیت شهادت محسن 

خزائی گفت: »به داعش و تکفیری‌ها تذکر می‌دهم که 

دست از جنایت بردارند.« علی مطهری که ریاست جلسه 

را بر عهده داشت خطاب به حسن‌پور متذکر شد فکر 

نمی‌کنم تذکر شما به داعشی‌ها تاثیری داشته باشد.

 وزیر دفاع چین 

در تهران

چانگ وان کوان، وزیر دفاع جمهوری خلق چین صبح  

دیروز وارد تهران شد. او که به دعوت رسمی حسین 

دهقان وزیر دفاع جمهوری اسامی ایران به تهران سفر 

کرده است، در این سفر سه روزه، علاوه‌بر دیدار و مذاکره 

با وزیر دفاع کشورمان با مقامات بلندپایه سیاسی و نظامی 

جمهوری اسامی ایران نیز دیدار خواهد کرد. 

نقش موثر ایران و ترکیه در تامین 

صلح، ثبات و توسعه پایدار منطقه

محمدابراهیم طاهریان‌فرد، سفیر ایران در ترکیه با  

حضور در نمایشگاه فرش ایران در آنکارا گفت: »ایران 

و ترکیه نقش موثری در تامین صلح، ثبات و توسعه پایدار 

منطقه دارند و بر این اساس خواهان توسعه همه‌جانبه 

روابط و هم‌افزایی توانمندی‌ها بین دو کشور در تمام سطوح 

سیاسی و اقتصادی برای ایفای نقش موثر و مشترک هستیم.« 

بازدید »فاطمه هاشمی« از یک 

موسسه درمانی سرطان در اردن

فاطمه هاشمی با حضور در موسسه درمانی  

»بیماری‌های سرطان الحسین« در پایتخت اردن ضمن 

بازدید از واحدهای این موسسه، با شاهزاده امیره غیدا طلال، 

سرپرست موسسه مزبور دیدار و گفت‌وگو کرد. در این 

دیدار غیدا برای همکاری‌های مشترک با بنیاد بیماری‌های 

خاص کشورمان اعام آمادگی کرد. 

دردسرهای انتخاب ترامپ برای اروپا ادامه دارد

 شام اول، راهی برای تعدیل
رئیس‌جمهور جدید آمریکا

انتخاب دونالدترامپ به‌زودی برای جهان عادی 
نمی‌شود. این موضوع مناسبات زیادی را در 
عرصه جهانی تغییر داده است. البته انتخاب 
ترامپ به این معنی نیست که او می‌تواند 
تمام شعارهای انتخاباتی خود را اجرایی کند، 
اما بی‌تجربگی این رئیس‌جمهوری 70 ساله 
می‌تواند به صورت چالشی بالقوه برای همه 
جهان مطرح باشد. این دغدغه و نگرانی در نگاه 
مقام‌های اروپایی و کشورهای صاحب نفوذ به 

وضوح دیده می‌شود. 
فرانسوا اولاند، رئیس‌جمهوری فرانسه که خود 
را برای پذیرش هیاری کلینتون به‌عنوان 
رئیس‌جمهوری آمریکا آماده کرده بود صراحتا 
دغدغه‌های خود را مطرح کرده بود. پیرو این 
شرایط وزرای خارجه اروپا دیشب شام کاری را 
با هم صرف کردند تا در مورد پدیده ترامپ 

تصمیم‌گیری کنند. 
روزنامه »وال استریت ژورنال« که در این رابطه 

گزارشی تهیه کرده بود به محورهای اصلی در 
این رابطه اشاره کرد و نوشت که وزرای امور 
خارجه کشورهای اروپایی قرار است در مورد 
رابطه آمریکا با این اتحادیه و مباحث مربوط به 
توافق هسته‌ای ایران و گروه 1+5 رایزنی کنند. 
به گزارش »آنا«، مواضع دونالد ترامپ در دوران 
تبلیغات انتخاباتی به‌ویژه درباره توافق هسته‌ای 
ایران و اینکه این توافق مورد قبول او نیست، از 
موضوعاتی است که در چهار روز اخیر توجهات 

بسیاری را به خود جلب کرده است. 
اتحادیه اروپا که در پی توافق برجام، دور تازه‌ای 
از مذاکرات و روابط را با ایران آغاز کرده، از اینکه 
آمریکا با حضور رئیس‌جمهوری جدید به مفاد 
توافق هسته‌ای عمل نکند، ابراز نگرانی کرده 
است. مقامات ایرانی پیش از این بارها اعلام 
کرده‌اند که هر گونه تغییر در برجام به مفهوم 
نقض آن خواهد بود و ایران دیگر پایبندی به 

توافق نخواهد داشت. 

 دیپلماسی

رئیس شورای فدراسیون روسیه به ایران‌ آمد

ـــره   مذاک
زیر سایه شگفتی ترامپ

گروه چشم انداز والنتیانا ماتویینکو 
را بانفوذترین زن در صحنه سیاسی 
روسیه می‌نامند. او کمتر از یک 
هفته پس از پیروزی  دونالد ترامپ 
در انتخابات ریاست جمهوری آمریکا 
به تهران سفر کرد. او حدود 30 سال 
است که در روسیه یکی از بازیگران 
اصلی صحنه سیاسی این کشور 
است. او پیش از این سمت به‌عنوان 
فرماندار سن‌پترزبورگ فعال بود. 
ماتویینکو البته با دنیای دیپلماسی 
بیگانه نیست. او مدتی نیز به‌عنوان سفیر 

روسیه در یونان و مالت فعال بود. 
مهدی سنایی، سفیر کشورمان در روسیه درباره 
این سفر در کانال تلگرام خود نوشت: »در این 
سفر ماتویینکو با علی لاریجانی رئیس مجلس 
شورای اسامی و محمدجواد ظریف وزیر امور 
خارجه کشورمان دیدار و گفت‌وگو می‌کند.« 
والنتیانا ماتویینکو رئیس شورای فدراسیون روسیه 
که از اعضای حزب روسیه واحد نیز هست، 
براساس جایگاه این شورا در قانون اساسی 
روسیه سومین مقام بلندپایه این کشور پس از 
رئیس‌جمهور و نخست‌وزیر محسوب می‌شود و 
چنانچه به هر دلیلی روسیه دارای رئیس‌جمهور 
و نخست‌وزیر نباشد، رئیس شورای فدراسیون 
عهده‌دار امور ریاست‌جمهوری روسیه می‌شود. 
اخیرا مجلس دومای روسیه از مجلس شورای 
اسامی ایران خواسته بود تا استقلال کریمه 

را به رسمیت بشناسد. 
طرح این موضوع در آستانه سفر رئیس شورای 
فدراسیون روسیه حساسیت‌ها در مورد نظر 
ایران در رابطه با استقلال شبه‌جزیره کریمه را 

افزایش داده است. 
شورای فدراسیون روسیه که طبق قانون اساسی 
مصوب سال 1993 این کشور تاسیس شده 
متشکل از 170 نماینده است که از 85 جزء 
فدراسیون روسیه شامل 22 جمهوری، 46 
استان، 9 خطه یا کرای، 3 شهر فدرال، 4 منطقه 

خودمختار و یک استان خودمختار هستند. 
اعضای شورای فدراسیون روسیه در واقع 
چهره‌های شاخص مناطق مختلف )واحد‌های 
سیاسی( روسیه هستند که یکی از آنها از میان 
نمایندگان مجالس استانی و دیگری توسط 
استاندار یا بالاترین مقام هر واحد سیاسی 
روسیه انتخاب و برای عضویت در شورای 
فدراسیون به رئیس‌جمهور معرفی می‌شوند، 
مدت‌زمان عضویت نمایندگان در شورای 
فدراسیون، بستگی به واحد سیاسی خود 
نماینده دارد به این معنا که تا زمانی عضو 
شورای فدراسیون خواهد بود که نماینده واحد 

سیاسی منطقه خود باشد. 
طی دو سال گذشته روسای پارلمان‌های ایران 
و روسیه و نمایندگان مجالس دو کشور دیدارهای 
متعددی داشته‌اند که سفر سرگئی ناریشکین 
رئیس وقت دومای کشور روسیه به ایران در 
سال 1393 و دیدار او با لاریجانی رئیس مجلس 
شورای اسامی و سفر رئیس مجلس شورای 
اسامی ایران در اواخر مهر 1394 به شهر 
سوچی روسیه برای شرکت در کنفرانس باشگاه 
مباحثه والدای و دیدار او با رئیس‌جمهور روسیه 
از جمله آنهاست. سفر والنتیانا ماتویینکو رئیس 
شورای فدراسیون روسیه با حاشیه‌ای جالب 
همراه است. او پیش از ورود به تهران خواستار 
کمک برای پیدا کردن دختری ایرانی شد که ۱۲ 
سال پیش در تهران از او که در آن زمان فرماندار 

شهر سن‌پترزبورگ بود، استقبال کرد. 
قطعا سفر این مقام عالی‌رتبه روسیه به ایران آن 
هم در آغاز دوران ترامپ سهم مهمی در ارتقای 
سطح همکاری‌های دوجانبه به‌ویژه در بخش 
پارلمانی خواهد داشت. روابط دوجانبه از جمله 
همکاری‌های رو به گسترش در عرصه فعالیت‌های 
صلح‌آمیز هسته‌ای، اوضاع سوریه و مبارزه با 
تروریسم از محورهای مذاکرات اعلام شده است 
که به نظر می‌رسد نتایج انتخابات آمریکا نیز 
 فصل جداگانه‌ای را در این مذاکرات به خود

 اختصاص دهد. 

 کنفرانس امنیتی تهران
21 آذرماه امسال برگزار می‌شود

سیدجلال دهقانی‌فیروزآبادی، دبیر علمی 
نخستین همایش نظم امنیتی منطقه‌ای غرب 
آسیا که بناست 21 آذرماه امسال در تهران برگزار 
شود، روز یکشنبه در نشست خبری خود با بیان 
اینکه تروریسم یکی از اصلی‌ترین عناصر ناامنی 
منطقه است، گفت: »در حاشیه این کنفرانس، 
نمایشگاه کتاب و همچنین نمایشگاه موضوعی 
مبارزه با تروریسم برگزار خواهد شد.« وی با بیان 
اینکه کنفرانس‌های مشابهی در منطقه برگزار 
می‌شود اما غالبا اندیشکده‌های فرامنطقه‌ای 
متولی آن هستند، گفت: »با توجه به اهمیت 
منطقه غرب آسیا در نظام بین‌الملل و تحولاتی 
که در سال‌های اخیر رخ داده و در حال وقوع 
است، مباحث مربوط به نظم امنیتی منطقه و 

ساختارهایی که باید شکل بگیرد، نیازمند یک 
هم‌اندیشی، رایزنی و هم‌افزایی بین کشورهای 
منطقه است.« دبیر علمی کنفرانس امنیتی تهران، 
افزود که جمهوری اسامی ایران به‌عنوان یکی 
از قدرت‌های منطقه‌ای در غرب‌ آسیا، جایگاه 
بالایی دارد و سیاست جمهوری اسامی ایران از 
بدو تاسیس، تاکید بر نظم همکاری‌جویانه و 
هم‌افزایانه با مشارکت کشورهای منطقه بوده 
است. دهقانی‌فیروزآبادی با تاکید بر اینکه امنیت 
منطقه باید با مشارکت کشورهای منطقه تامین 
شود، ادامه داد: »پایدارترین نظام منطقه‌ای، با 
حضور و مشارکت کشورهای منطقه شکل می‌گیرد 
و ضرورت‌های علمی و اجرایی برای مشورت در این 

زمینه کاملا احساس می‌شود.«

 خبر

رئیس‌جمهوری برای پیگیری طرح‌های سفر اول به خوزستان رفت

 نفت و آب
در کانون توجه روحانی

گروه چشم انداز حسن روحانی، 
رئیس‌جمهوری کشورمان دیروز 
یکشنبه به اهواز سفر کرد. او در 
جمع مدیران و مسئولان خوزستان 
در فرودگاه اهواز در مورد اهداف این 
سفر گفت: »این دومین بار است که 
به خوزستان سفر می‌کنم و در این 
سفر به دنبال بررسی پروژه‌های 
میزان تحقق  و  اجرایی شده 
طرح‌های سفر اول به این استان 
هستم. در این سفر به بدرقه کاروان 
عظیم حسینی در شلمچه خواهیم رفت و افتتاح 
پایانه مرزی این شهر در دستور کار قرار دارد.«
رئیس‌جمهوری در ادامه افزود: »همچنین توجه 
به مساله آب خوزستان که بسیار اهمیت ویژه دارد 
در دستور کار است و پروژه‌های آب شرق اهواز و 
دشت آزادگان و نیز سیستم کنترل جدید راه‌آهن 
جنوب به بهره‌برداری می‌رسد. مهم‌ترین 
کارهای نفتی در خوزستان یعنی طرح‌های 
یادآوران، آزادگان و یاوران مورد بهره‌برداری قرار 
می‌گیرد و همچنین از بخشی از طرح 550 هزار 
هکتاری کشاورزی خوزستان که بیش از 200 
هزار هکتار آن عملیاتی شده دیدن می‌کنیم.« 
رئیس‌جمهوری را در این سفر یک‌روزه عبدالرضا 
رحمانی‌فضلی وزیر کشور، بیژن زنگنه وزیر 
نفت، حمید چیت‌چیان وزیر نیرو، محمد 
نهاوندیان رئیس دفتر رئیس‌جمهوری و رئیس 
شورای اطلاع‌رسانی دولت و علی شمخانی دبیر 
شورای عالی امنیت ملی همراهی می‌کنند. 
رئیس‌جمهوری در ادامه این سفر در مراسم 
افتتاح مرکز کنترل ترافیک راه‌آهن تهران- 
جنوب )CTC( حضور یافت و گفت: »اصلاح و 
نوسازی مسیر راه‌آهن تهران- جنوب به بالا رفتن 
امنیت تردد کمک می‌کند. با توجه به اینکه 
راه‌آهن باید در آینده بخش مهمی از حمل‌ونقل 
در کشور را به عهده بگیرد، اصلاح و نوسازی و دو 
خطه کردن مسیرهای راه‌آهن بسیار کار مناسبی 
است.« روحانی همچنین در آیین بهره‌برداری از 
سه طرح نفتی یادآوران، آزادگان شمالی و یاران 
شمالی در غرب کارون در خوزستان گفت: »غرب 
کارون از میدان‌های فعالیت ما پس از دوران 
جنگ تحمیلی است و ما به خوبی وارد عمل 
شدیم که قبل از فعالیت دولت یازدهم برخی 
طرح‌ها اجرا شد و در این منطقه تا 65 هزار 
بشکه هم بهره‌برداری می‌شد. امروز ما پس 
از سه سال از یک رقم بالای 250 هزار بشکه‌ای 
حرف می‌زنیم و امروز با توان منطقه یادآوران و 

آزادگان و یاران در کنار هم، توان 300 هزار بشکه 
تولید نفت و صادرات داریم که باید افزون شود.«

رئیس‌جمهوری در این مراسم همچنین درباره 
برجام صحبت کرد و گفت: »بار اصلی برجام 
در یک مقطعی بر دوش وزارت خارجه، سازمان 
انرژی اتمی، وزارت دفاع و دبیرخانه شورای عالی 
امنیت ملی بود تا طرح به ثمر رسید و دولت، 
مجلس و حتی شورای نگهبان نیز در این افتخار 
سهم داشتند. رهبر معظم انقلاب که جای خود 
دارد و از آغاز راهنما بودند و ملت بزرگ ما در 
همه مراحل پشتوانه بزرگ و هادی ما بودند که 

افتخار بزرگی برای ملت ایران بود.« 
روحانی گفت: »برجام یعنی فضا و تنفس 
جدید و بازشدن دریچه‌ها که باید از این فضای 
آزاد استفاده کنیم و هوای تازه برای سامتی 
و تحرک ماست که ما گام‌ها را سریع‌تر 
برداریم.« رئیس‌جمهوری با اشاره به اینکه 
یکی از بخش‌هایی که باید از این فضا خوب 
استفاده می‌کرد صنعت نفت و وزارت نفت بود، 
گفت: »همان‌گونه که برجام اعجاب جهانیان را 
برانگیخت و در مقابل قدرت‌های بزرگ دنیا به 
موفقیت رسیدیم، پس از برجام نیز نخستین 

اعجاب نسبت به صنعت نفت بود. 
صنعت نفت در عرض چند ماه تحرک عظیم و 
بزرگی را به انجام رساند و همه می‌گفتند تصور 
نمی‌کردیم در یک دوره و مدت کوتاه کارکنان 
صنعت نفت بتوانند شرایط ما را تقریبا به قبل از 
تحریم برگردانند که جای تشکر و سپاس از همه 
مسئولان و مدیران نفت دارد. مردم می‌بینند که 
نفت از فضای به وجود آمده پسابرجام، حداکثر 
استفاده را کرد و مرحله دوم ورود شرکت‌ها و 

قراردادهای بزرگ بود.«

 حسن روحانی و علی شمخانی در اهواز

 والنتیانا ماتویینکو، رئیس شورای فدراسیون روسیه
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